

# 再接再厉抓好灾后恢复重建 确保广大人民群众安居乐业温暖过冬

【回访】

## 齐心协力 过上更加美好的生活

——在涿州市永济秀园小区

河北日报记者 冯阳 宋平 贾楠 梁韶辉

### 构筑起防汛救灾、守护家园的坚固防线

在白沟河治理工程(涿州段)现场  
河北日报记者 贡宪云 郝东伟 李巍

站在白沟河大堤上，向四周望去，堤坝的边坡已被三维土工网覆盖，河道内10多台挖掘机正在疏浚作业，上百名施工人员正在进行堤坝加固等工作。

11月10日，习近平总书记来到白沟河治理工程(涿州段)，察看工程进展，听取河北省灾后重建重大水利工程情况汇报。

习近平总书记指出，京津冀水系相连，防汛抗洪是一盘棋，要深入研究推进京津冀地区防洪工程体系建设。坚持系统观念，统筹流域和区域，处理好上下游、左右岸、干支流关系，科学布局水库、河道、堤防、蓄滞洪区等的功能建设，整体提高京津冀地区的防洪能力。

习近平总书记的深切关怀、殷殷嘱托，让现场人员倍感温暖和鼓舞。大家纷纷表示，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，补短板、强弱项，加快完善防洪工程体系、应急管理体系，不断提升防灾减灾救灾能力。

堤坝上，习近平总书记亲切看望慰问水利工程建设人员和曾经参加涿州抗洪救援的解放军和武警部队官兵、民兵预备役人员、消防救援队伍等方面的代表。

人民至上、生命至上。在这次抢险救灾过程中，各方人员向险而行，冲锋在前，全力守护人民群众平安。

中国安能建设集团有限公司作为我国自然灾害工程救援专业力量，冲锋在道路抢通、溃口封堵、堤防加固、内涝排水、巡堤排险等防汛救灾一线。

“第一次和总书记面对面非常激动，总书记问我们是哪个单位的，我回答是中国安能集团，在白沟河抢险期间主要承担道路抢通、堤防除险加固和溃口封堵任务。”回忆当时的情景，中国安能集团第一工程局副局长王平武仍抑制不住内心的激动。

今夏的洪涝灾害使得白沟河东茨村段出现险情，中国安能集团调派专业救援力量投入抢险战斗，经过26小时连续奋战，提前3小时圆满完成堤防加固和围堰抢筑任务，成功解除险情。

“聆听了总书记的重要讲话，深感责任更加重大，我们将始终坚持人民至上、生命至上，把队伍建设好，为国家经济建设和社会安全保障作出更大贡献。”王平武说。

习近平总书记说，这次抗洪救灾，各方面力量与广大人民群众风雨同舟，共同构筑起防汛救灾、守护家园的坚固防线，充分展现了我们党和国家的强大政治优势。

总书记的话语，大堤上的人们听后非常振奋，现场响起了热烈的掌声。

“那一刻，近距离聆听总书记的亲切话语、殷殷嘱托，我感到如沐春风，特别受鼓舞。”保定市消防救援支队副支队长李彦森说。

李彦森还记得，在受灾严重的涿州市码头镇，作为首批进入的消防救援队伍，他们在通信严重受阻、水下障碍密布的环境下，开着橡皮艇、冲锋舟，全力以赴营救遇险人员。在涿州市刁窝镇靖雅学校安置点，因学校周边水位突然猛涨，导致安置群众被困。他们轮班作业、接力施救，疏散转移一批又一批群众。

“我们是救援的‘国家队’，应该到灾情最严重、抢险最困难的地方去！”李彦森说，他们将时刻牢记总书记嘱托，以实际行动践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的铮铮誓言，锤炼专业技能，练就过硬本领，以更高标准、更严要求、更实作风，展示消防救援队伍新形象、新作为，为维护人民群众生命财产安全贡献力量。

“当前，我们正在加快推进灾后重建水利工程建设。总书记的重要讲话鼓舞人心、催人奋进，为新时代治水实践指明了前进方向、提供了根本遵循。”涿州市水利局一级主任科员李江说，作为一线水利工作者，他们一定要学习贯彻总书记重要讲话精神，坚持系统观念，坚持求真务实、科学规划、合理布局，深入推进防洪体系建设，筑牢防洪安全屏障。

白沟河属于大清河水系，是大清河流域一条骨干行洪河道。北拒马河、胡良河、小清河、琉璃河的水最终流入白沟河。

“今年这场洪水，琉璃河来水最大洪峰5300立方米每秒，北拒马河洪峰近6000立方米每秒，远远超出涿州河道的承载能力。”李江说，补齐水利工程这个短板，刻不容缓。

在水利部和国家发改委的指导帮助下，我省正在加紧实施白沟河治理工程，提升防灾减灾救灾能力。

白沟河治理工程位于涿州市、高碑店市、白沟新城和廊坊市固安县境内，主要包括堤线加固加固123.54公里，险工治理23处，新建小营、东务分洪工程和东马营退洪工程，以及河道平整疏浚等。其中，涿州段工程河道全长约25.76公里，包括加高加固左堤19.9公里、右堤19公里等。

“通过统筹流域和区域，处理好上下游、左右岸、干支流关系，加强重点水利工程建设，为整体提高京津冀地区的防洪能力提供有力支撑。”李江说。

筑堤固坝安澜。截至目前，白沟河治理工程(涿州段)已完成土方填筑任务，填筑240.5万立方米，今年年底前完成堤防建设，明年开始铺设堤顶道路和堤坡绿化，明年4月底前全部竣工。

“涿州段工程建成后，左堤的防洪标准将提升至百年一遇，右堤也将达到20年一遇以上的标准，大大提升整体的防洪能力。”李江说。

河北水工集团是白沟河治理工程中左堤部分的承建方。现场聆听了总书记的重要讲话，河北水工集团第一分公司党委书记、总经理赵满江感觉奋进的劲头更足，身上的担子也更重了。

“总书记微笑着走来，我们见到总书记时特别激动，感受到巨大的鼓舞和鞭策。”回忆当时的情景，赵满江仍难掩兴奋之情。

赵满江说：“我们有信心也有决心，将白沟河防洪体系建设好，为京津冀水利工程建设贡献力量，让白沟河水利于京津，利于河北，更利于百姓，让白沟河成为一条百姓心中的安全之河、幸福之河、美丽之河，造福子孙后代。”



▲11月10日，航拍的白沟河治理工程(涿州段)。河北日报记者 李东宇 摄

2023年11月11日 星期六  
责任编辑 王雪 电话 3155697



▲11月10日拍摄的涿州市永济秀园小区。河北日报记者 贾恒 摄

冬日阳光，洒向大地。涿州市双塔街道天桥街社区永济秀园小区里，干净整洁的街道两侧，29栋居民楼依次而立，在小广场打乒乓球的人们尽享休闲时光。

今年夏天，永济秀园小区遭遇洪水，平均水深0.5米，最大水深1.5米，139户居民受灾。退水后，街道、社区及时清理淤泥、转运垃圾、开展环境消杀等工作，保障水、电、气正常供应。如今，一个崭新秀美的新家绽放出新的生机与活力。

11月10日下午，习近平总书记来到永济秀园小区，看望慰问受灾群众，检查指导灾后恢复重建工作。总书记说：“风雨之后见彩虹。在党中央坚强领导下，只要大家齐心协力，就一定能够过上更加美好的生活。”

总书记的深情牵挂、殷殷嘱托，激励着现场每一个人，并化成砥砺前行、创造美好新生活的澎湃动力。

### “城市灾后恢复重建，首要的是家家户户生活和社区居住环境的恢复”

墙上挂着家人的照片和中国结，窗台上盆栽的绿植生机盎然，董彩英家面积不大，但收拾得干净整洁。

“没想到总书记能在百忙之中来看望我们。”记者见到董彩英时，她依然沉浸在见到总书记后的兴奋和激动中。

进厨房、看温度计、摸暖气……在董彩英家中，习近平总书记详细询问了当时的洪水水位、应急居住、家具家电更新、供暖、相关补助等情况。董彩英告诉总书记，在党员干部帮助下，房子已完成清理修缮并入住，温暖过冬没问题。

“总书记和蔼可亲，像唠家常一样，每一个问题都问到了我的心坎上。”董彩英说，总书记看了家里受灾时留下的照片，还走进卧室，从墙上留下的水痕，到受损的桌腿、床帮，看得仔细，问得真切。

习近平总书记十分关心受灾群众能否温暖过冬。

“当总书记看到桌子上的温度计显示23摄氏度时，他说‘挺好的’。”董彩英说，总书记还注意到墙上的家人照片，问她儿子有多大了、结婚了吗……普通老百姓的家常事儿都挂在总书记的心上。

总书记说，城市灾后恢复重建，首要的是家家户户生活和社区居住环境的恢复。

董彩英感触非常深刻：“虽然我们受了灾，但有总书记的关心，我们对未来的生活充满信心。我们一定会努力奔向更加美好的生活，将日

子越过越红火。”  
同样觉得日子越来越有奔头的，还有宏康药店六分店店长左如新。

“真没想到总书记会走到我身边，他亲切地询问当时受灾的情况，灾后有什么扶持政策，药品能否刷医保。我一一回答。”左如新说。

左如新所在的药店就在永济秀园小区门口。她告诉记者，水灾过后，街道办事处和环卫部门都赶来帮忙清理淤泥。9月1日，药店便恢复营业。为了店面的后续平稳运营，政府给商户上了商业保险，最高可以赔付200万元，政府还为商户办理贴息贷款。

“总书记说，各级党委和政府要多措并举，努力帮助受灾群众和企业、商户渡过难关。亲耳听到总书记这么说，我的心情太激动了。接下来我肯定好好经营，相信生活会一天比一天好。”左如新说。

刘宏昌的超市就在药店的隔壁，至今已经营了五年。

刘宏昌说：“总书记特别细致地询问我生活的方方面面，比如我是哪里人、有几个孩子、在哪里上学。他还问我们水灾发生时是怎样的情况，超市遭受了哪些损失，退水后党委政府对商户有什么优惠政策。”总书记细致入微的关怀，让他心底里涌动着阵阵暖流。

刘宏昌给总书记指了指水位线说，水灾发生时超市里灌进了洪水，水位在2.4米左右。水灾发生后，泡水的货物大部分退回了厂家并调换新品。政府也给他们上了商业保险，办理了贴息贷款，还给正在上学的孩子发放了一次性补贴。

在记者的采访过程中，一拨又一拨的市民来到超市购买商品，刘宏昌忙了起来。他说：“总书记都来看我们了，我对将来的经营更有信心。”

### “用恢复重建成果和人民群众满意度来检验主题教育的成效”

“总书记来到这里，非常关心居民能否温暖过冬，详细地询问居民室内的温度。”在永济秀园热力站，京能集团北京热力涿州市京热热力有限责任公司党支部书记、执行董事康利生激动地说。

这是一个无人值守的热力站。工作人员和供暖设备“约定”好了工作计划，仅需一台设有触摸屏的控制箱便能调整供热参数，将暖流源源不断地送入小区住户家中。

这还是一个被水泡过的热力站。如今，被水泡过的管道重新包上了保暖“外衣”，水泵和电机统统进行了烘干，水泵、热交换器、出



▲孙充实、董彩英夫妇。



▲11月10日，涿州市永济秀园小区居民在健身。河北日报记者 贾恒 摄

水和回水管线等供热设施平稳运行。供热前，涿州市京热热力有限责任公司完成了小区内上百个供热管线滤网的清洗工作，还对供暖阀门进行了保养。经过紧张的抢修，热力站于10月20日达到供热条件。11月1日起，永济秀园热力站便进入热态试运行。

“总书记对涿州人民温暖过冬这件事不仅挂在心上，也让我们抓在手上，我们一定要保证涿州地区安全稳定供热，保证涿州居民温暖过冬。”康利生说，他们将安排专业技术人员巡检，保证供热质量。同时，建立应急抢修队伍，快速处理各类供热环节的突发情况，把暖流送到群众心坎上。

涿州市双塔街道天桥街社区党支部书记邓伟说，近段时间，街道、社区对每一家进水户落实五级包联。针对小区老旧问题，他们修补路面、规划车位，引导群众自发

清理私搭乱建。针对老年人居多现状，将废旧锅炉房改造成居民活动中心，增设文体娱乐设施。“接下来，我们要按照总书记的要求，查漏补缺，把工作进一步做细做实，基层组织、党员干部、街坊邻里、各方面专业力量和志愿者要一起努力。”

“离开小区时，总书记要求，第二批主题教育正在深入开展，灾区各级党组织要把主题教育与灾后恢复重建紧密结合起来，大力弘扬抗洪救灾精神，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用，用恢复重建成果和人民群众满意度来检验主题教育的成效。”涿州市双塔街道党委书记姚贵滨说，落实总书记要求，他们已经有了新的打算：小区楼体外立面要粉刷并做好防水，地下管网要进一步做好隐患排查……灾后恢复重建工作要做得更深更细。